

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

SANTANDER

Miércoles 30 de Octubre de 1883.

NÚM. 238.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Co- municados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun- cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mú- tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

## Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Quintín, mártir.

Nació en Roma, de linaje ilustrísimo de senadores. Por servir más á Dios pasó á Francia, y paró en la ciudad de Ambiano, donde descubriendo un precioso tesoro de admirable doctrina, comenzó á predicar nuestra santa fé, que confirmaba con milagros, logrando convertir muchas almas. Levantóse por este tiempo persecucion grande contra los cristianos por orden de los emperadores Diocleciano y Maximiano, y fué á Francia por prefecto Riciobaro, y teniendo noticia que la mayor parte de los pueblos Ambianenses, por medio de la precidacion, virtudes y milagros de San Quintín, confesaban la fé de Cristo, le hizo prender y atormentar cruelmente para que adorase á los dioses. Hallándole constante en la fé católica, el juez mandó que fuese atravesado con dos asadores y que le hincasen clavos entre cada una de las uñas de las manos y en la cabeza, la cual despues se la cortaron, volando su purísima alma al cielo en forma de paloma, y se oyó una voz del cielo que decía: «Quintín, siervo mio, ven á recibir la corona que se debe á tu merecimiento.» Fué su glorioso martirio el día 31 de Octubre, año de 290.

## EL MALDITO LUTERO.

VII.

(Continuacion.)

ACABARÉMOS de redondear la repugnante figura que estamos dias há perfilando, con algunos rasgos sueltos que nos la hagan ver más y más de relieve.

Se ha querido presentar mil veces. Lutero como padre y apóstol de las ideas de libertad, hoy tan entronizadas en el mundo. Nada menos que eso. Lutero es en su sistema tan fanáticamente fatalista como el más atrasado mahometano. Una obra suya contra el libre albedrío del hombre se titula como por irrision: *Del siervo albedrío*, y tiene conceptos como los siguientes: «Es imposible que nadie sea libre sino Dios. La presciencia y providencia hacen que todo suceda por una inmutable, eterna é inevitable voluntad de Dios que lanza sus rayos y

hace pedazos toda voluntad libre. El libre albedrío es un nombre vano. Dios obra en nosotros el mal lo mismo que el bien. Dios es causa no menos de la traicion de Judas que de la conversion de San Pablo.» Vean, vean tambien de quién directamente descienden nuestros incansables vocadores de ¡Viva la libertad!

¿Se presume que era Lutero hombre superior, ilustrado, despreocupado como diríamos ahora, muy por encima de lo que se llama por ahí vulgares y mujeriegos supersticiones? ¡Cal! Este hombre no se avergüenza de publicar que tuvo conferencias nocturnas con el diablo, que disputó con él más de una noche sobre el valor del Sacrificio de la misa; describe «el espanto que en uno de estos lances se apoderó de su corazon, sus trasudores y estremecimientos, los fuertes argumentos del demonio, que le convenció de la inutilidad del Santo Sacrificio, su abrumadora y contundente manera de disputar.» ¡Ja! ¡Ja! ¡Ja! ¡Dignísimo precursor de nuestros actuales espiritalados ó espiritistas!

Se aprecia hoy mucho lo que se llama consecuencia y firmeza en la propia opinion más que sea esta horrendo y gerrafal disparate. Pues bien. El pobre Lutero profesaba con tan floja conviccion las suyas por más que andaba muy pagado de ellas, que una vez en que quisieron discutírselas sus discípulos, les amenazó con retractar de un momento á otro cuanto hasta entonces habia enseñado, solo por el placer de dejar á los que hasta entonces le habian seguido con un palmo, como se dice, de narices. Oigase la frase, que es rara por lo desvergonzada: «Si os empeñais en hacer las cosas por medio de esas comunes discusiones, me desdejaré sin titubear de cuanto he escrito y enseñado; tenedlo entendido: haré mi retractacion y os abandonaré.» ¿Qué nuevo apóstol es ese y qué berrinches y patalatas de niño mal educado?

Por muy independiente y muy liberal pasa este infeliz en la historia que de él han hecho á su modo y manera los luteranos. Mas la historia veráz y sin trampantojos nos dice, al revés, que era el ente más servil y rastrero que cabe imaginar. El celebrísimo lance con el Landgrave de Hesse lo prueba del modo más elocuente. Este lujurioso principe no se contentaba con su propia y legítima mujer de sangre real; parecía

muy engorroso tener que llevar y traer en sus viajes esposa de tal alcurnia con todo el tren y aparato correspondiente á su cuna. Vinole á la imaginacion que podia arreglarse tan honradamente teniendo varias mujeres como se tienen varios trajes y varios coches; una oficial y para los dias de ceremonia, otra más comun y casera y por decirlo así de uso diario y familiar. Y parecióle que pues él apoyaba con todas sus fuerzas la entonces naciente secta de Lutero, éste no debía andar escrupuloso en concederle esta insignificante libertad: Hubo sus negociaciones más ó menos secretas, y por fin el príncipe presentó en forma su demanda. Reuniéronse bajo la presidencia de Lutero los doctores protestantes, y acordaron otorgar al «virtuoso Landgrave» lo que al parecer pedía con tanta necesidad. El acuerdo que firman, despues de Lutero, Melancthon, Bucero, Corvino, Adam, Lenigge, Vintferte y Melanther, es vergonzoso y consta en todas las historias, y nosotros por respeto á nuestros lectores nos guardaremos de trasladarlo aquí. Empiezan por sentar en él los teólogos luteranos, que es de ley la unidad del matrimonio, y que no pueden sancionar públicamente (*publice*) ese dualismo que se solicita. Mas luego establecen tales excepciones que vienen por completo á destruir dicha ley. En virtud de ellas se le concede al Landgrave casarse con segunda mujer viviendo la primera, á condicion de que lo haga muy secretamente sabiéndolo solamente él y su contrayente y las personas más indispensables, todo bajo sigilo de confesion. ¡Ellos que habian abolido la confesion y de consiguiente este sigilo! En virtud de este acuerdo autorizó Lutero la poligamia, y Felipe tuvo como legítimas dos mujeres á la vez. Es verdad que para que le concediesen al escrupuloso príncipe estas libertades, habíales él prometido á sus serviles teólogos recompensárselo muy bien. «Qué me concedan, dice, lo que les pido en nombre de Dios, á fin de que pueda yo vivir y morir contento por la causa del Evangelio y emprender con mas ardor su defensa. Yo haré por mi parte cuanto me ordenen conforme á la razon, bien sea que me pidan *los bienes de los monasterios*, bien alguna otra cosa semejante.

¡Los bienes de los monasterios! ¿Qué tal? ¡Buen precio de la conculcacion legal del

sexto mandamiento era esa legal conculcacion del séptimo! Dato curioso para la historia de la desamortizacion.

Seguiremos aún en otro artículo.

F. S. y S.

## LA VERDAD

SANTANDER 31 DE OCTUBRE 1883.

## LA PEREGRINACION

A NTRA. SRA. DE LAS CALDAS.

LA IDA.

Hermoso y consolador espectáculo, digno por cierto, de los mejores tiempos del catolicismo en España, presentaba ayer á los ojos del observador imparcial el convento de los padres Dominicos de las Caldas y la planicie donde se eleva majestuoso y severo aquel lugar destinado á la oracion y al retiro.

Celebrábase la peregrinacion que teníamos anunciada, y ya antes de romper el dia numerosos grupos de peregrinos, precedidos de sacerdotes unos, de seglares respetables los otros, subian lenta y silenciosamente la senda que serpenteando entre la vigorosa vegetacion de la montaña termina en la esplanada del monasterio.

A las diez de la mañana próximamente llegaba á la estacion de las Caldas el tren que conducia los peregrinos de Santander, Torrelavega y otros pueblos, presididos todos por el señor Dean de esta Iglesia en representacion del Reverendísimo Prelado, y que ascenderian á ochocientos próximamente.

Descendieron de los coches, y colocados ordenadamente, comenzaron á marchar en direccion al convento, cantando la Salve, mientras desde lo alto del monte, estendidos en los pequeños valles cubiertos de eterna verdura ó distribuidos en animadas y pintorescos grupos, contemplaban la llegada de sus hermanos, de sus compañeros en la fé y en la piadosa jornada, más de tres mil fieles que de diferentes pueblos habian llegado, co- hemos dicho, durante las primeras horas de la mañana.

Véanse allí representadas todas las clases sociales, y la elegante dama caminaba junto á la modesta hija del campo y al lado del aristocrático magnate véfase el modesto artesano ó al trabajador humilde, vestidos

— 28 —

años se ha de dejar familia y patria, cualquiera que sea la causa que se defiende, el corazon se oprime y de los ojos brotan lágrimas involuntarias. ¡Ah! sí: mucho me cuesta el abandonar á mi madre, á quien amo tanto, y que me ha criado con tantas y tan amorosas solicitudes: dejar á mi buena María todavia enferma, á mi hermano, á mis amables hermanitas, á quienes quizás no volveré á ver más! No importa; calle la naturaleza, yo no me arredro: el deber me llama, héme aquí pronto. ¡Dios mio! infundid fuerza á mi corazon para resistir á esta prueba.

«Partiré el 5 de Mayo de San Brieuc: la vigilia de mi partida haré celebrar una misa, y en ella espero recibir la santa comunión, para que el señor Dios bendiga mi empresa: vos, caro tio, me daréis un gran consuelo

— 29 —

si uniéreis vuestra intencion á la mia. Os pido encarecidamente el favor de que rogueis por mí.

«Siento únicamente no haber podido venir á abrazaros, viéndome obligado á enviaros por el correo un adiós que quizás lo es para siempre; pero al fin el sacrificio está hecho, y si debo morir, espero que nos veremos algun día en el paraiso. Puedo decir francamente lo que jamás podria decir á mi madre. Vos sois hombre, caro tio, y teneis el valor y la fuerza de comprenderme. Sí: dejo la Francia con el pensamiento de no verla ya más; pero tambien abrigo la dulce esperanza que, si muero, nuestros cadáveres (pues no moriré solo) serán el fundamento del derecho y del triunfo de la Iglesia.»

Si Menia, Mauricio y Crisógono, guerreros romanos y mártires de Cris-

— 32 —

sarse y comulgar cada ocho dias, y lo practicaba con una serenidad de rostro, con un rayo de fé, con una sencillez tan cándida, que en torno á él no tenia cabida el respeto humano. En sus paseos solitarios solia muchas veces llegar hasta una ermita y allí ofrecia á María las secretas plegarias de su afectuoso corazon y le pedía por gracia que lo conservase sin mancha y lo adornase con las virtudes que mas agradasen á sus purisimos ojos. ¡Cuántas veces, dice el abate Martin, lo sorprendí en el altar del augustísimo Sacramento dando expansion á su alma con actos de amor y reverencial Leopoldo no era austero, ni caprichoso, ni terco, sino alegre, festivo, amable con los amigos, y siempre fácil en tomar parte en los recreos juveniles que no ofendiese en lo mas mínimo á la conciencia.

— 25 —

de los funerales celebrados en su parroquia de la Bretaña, hicieron con gran fervor aquellos buenos y sencillos parroquianos. Era dia de trabajo: no obstante el pueblo acudió en gran número á confesarse para purificar el alma y hacerla mas digna de asistir al santo sacrificio y participar de los favores del cielo, haciéndose así mas gratos á su conciudadano, quien ciñendo ya la corona del martirio, los contemplaba desde el cielo.

La breña tuvo otro célebre campeou de Castelfidardo en defensa de la santa sede: fué este el nobilísimo jóven Alfredo de la Bave de Nanteuil, murió gloriosamente con el nombre de Jesus en los labios, y mas en el corazon; pues habia recibido al Señor sacramentado en el altar de la Virgen pocas horas antes de la batalla. Cuan dignos de un mártir fuesen los senti-

con el traje que el pobre, y solo el pobre, reserva para las grandes solemnidades religiosas.

Tambien la naturaleza habíase vestido de gala, y un sol espléndido rodando por un cielo de purísimo azul, iluminaba con vividos fulgores aquellos campos y aquellas cumbres donde se ven confundidos en armonía inexplicable todos los tonos de la paleta del divino artista, desde el verde de los árboles que, al cimbrar sus copas movidas por el viento, semeja el oleaje de los mares, hasta el azul de los ricos valles, que parecen oasis escondidos entre enhiestas montañas.

Media hora tardó la religiosa comitiva en llegar al pié del convento, y afanosa multitud de fieles inundó la anchurosa nave del templo dedicada á Ntra. Sra. de las Caldas.

Entre aquella comitiva descollaban ricos pendones y rojos y blancos estandartes pertenecientes á algunas congregaciones piadosas ó á las iglesias parroquiales, representadas allí dignamente por virtuosos sacerdotes y escogida porción de sus feligreses.

Tenian allí representación Santander; la venerable Orden Tercera de San Francisco y una comision de la Congregacion de San Luis Gonzaga con sus pendones respectivos; Torrelavega, que es el pueblo que ha dado acaso mayor congrua á la ceremonia y que lucia tambien ricas banderas y estandartes; Solares, Campuzano, Torres, Sierapando, Quijas, Barcenaciones, Caranceja, Casar de Periedo, Mazcuerras, Herrera é Ibio, Ricorbo, Cartes, Bárcena de Pié de Concha, Fraguas, Santa Cruz, Barros, San Felices, Coo, Los Corrales, San Vicente de Toranzo con un magnífico estandarte de terciopelo llevando bordada en oro la imagen del santo que le da nombre y que es regalo de un caballero indiano, y además de estos, otros varios pueblos cuyos nombres no hemos podido conservar en la memoria.

Los gastos de viaje ocasionados por los peregrinos de algunos de dichos pueblos han sido costeados por los curas párrocos, además de haber puesto á su disposicion con solicitud verdaderamente paternal lo que necesitaban para su manutencion.

Actos dignos de aplauso y de admiracion son estos que proporcionan al hombre el pan del espíritu y del cuerpo.

#### LA FIESTA.

Poco despues de las once comenzó la ceremonia religiosa, y no bastando el templo á contener los millares de fieles que deseaba presenciar el Santo Sacrificio de la misa, improvisóse un altar en la explanada, á la mano izquierda de la puerta que conduce al interior de la iglesia y en frente un púlpito, para que tambien escuchasen la palabra del Espíritu Santo, ensalzando las excelencias de la Virgen, las victorias alcanzadas por la devocion y la práctica del Santo Rosario y las virtudes del grande, del esclarecido español Santo Domingo de Guzman, fundador y propagador de aquella devocion.

A la vez, pues, se celebraba el sacrificio de la misa dentro y fuera del templo, y unísonas resonaban esparciendo saludables enseñanzas las voces de los encargados de hablar á los peregrinos; una, bajo las elevadas bóvedas del templo, otra, entre el verde y frondoso ramaje que como cinturón de esmeralda rodea la meseta donde se eleva el monasterio.

La elocuencia del sábio sacerdote, dignidad de esta santa Iglesia, D. Santos Zárate, cautivaba el entendimiento y el corazón de los concurrentes al templo, y la vehemente palabra del joven y modesto dominico enardecia el ánimo de los que escuchaban al aire libre.

La festividad religiosa de la mañana terminó á la una de la tarde, y todo cambió de aspecto en un momento.

Satisfechas en parte las necesidades del espíritu, centenares de grupos se diseminaron por los sitios próximos al convento, y tendiendo sobre el verde césped blanco mantel, comieron como se come cuando se tiene una conciencia tranquila por haber cumplido un deber grato á los ojos de Dios y de los hombres de buena voluntad.

Otro espectáculo tierno, grandioso, conmovedor, dió comienzo más tarde.

A las dos y media numerosos grupos, precedidos de estandartes, principiaron su ascension por el tortuoso sendero que conduce á la iglesia del convento, cantando unísonamente el Santo Rosario, cerrando esta fervorosa procesion otro más numeroso en el que entonaban iguales cánticos algunos profesores de capilla acompañados de una brillante orquesta dirigida por el reputado maestro don Domingo Iruretagoyena, y apareciendo, por último, conducida en andas una preciosa imagen de la Virgen Santísima.

Una vez dentro del templo, la capilla de profesores entonó la letanía contestada por millares de voces que defendiéndose por las elevadas bóvedas de la anchurosa nave resonaban en los oídos y en el corazón con eco vibrante y conmovedor, cantándose de igual modo y con igual fervoroso entusiasmo una Salve, que hacia recordar los primitivos cantos de la iglesia, mucho más conmovedores y brillantes á nuestro modo de ver que todo lo que ha podido inventarse más tarde.

Expuesta su Divine Majestad, por último, miles de voces tambien entonaron el *Tantum ergo*, verificándose la reserva entre iguales explosiones de santo entusiasmo.

Pusieron término á la solemnidad religiosa algunas breves palabras dirigidas al pueblo por un reverendo padre Dominicó, que concluyó su discurso porrumpiendo en entusiastas vivas á la Virgen del Rosario, á Leon XII y al pueblo católico, vivas que fueron contentados desde lo íntimo del alma por todos los peregrinos.

#### LA VUELTA.

El tren, á cuyo lado se habian desarrollado las sublimes escenas, que pálidamente acabamos de describir, como para probar que la fe no está divorciada con los adelantos materiales; el tren, repetimos, aguarda-

baconla máquina á la cabeza, dejando escapar por sus válvulas hirviente vapor, como soberbio caballo refrenado por la mano de experto ginete.

La multitud colocóse ordenadamente en los coches, y á las cuatro y treinta minutos se dió la señal de marcha, é inmediatamente nuestro distinguido amigo el señor conde de las Bárcenas, con el sombrero en la mano, dió los gritos de viva la Virgen del Rosario, viva Leon XIII, viva el pueblo católico, siendo contestados á una por millares de personas.

Partió el tren, y desde los balcones y ventanas de varias casas blancas pañuelos agitados por femeniles manos daban el último adiós á los peregrinos.

Durante toda la marcha, rezóse el Rosario en los coches ocupados por aquellos, y de este modo y repitiendo los entusiastas vivas de que hemos hablado, llegó el tren á esta ciudad con los peregrinos que de ella se habia llevado todos con la alegría en el alma y el pensamiento en futuras peregrinaciones.

Hemos descrito á grandes rasgos segun lo recuerda nuestra memoria y segun lo ha sentido nuestro corazón esa augusta festividad religiosa que ninguno de sus asistentes podrá olvidar y, que se recordará siempre con el nombre de *La peregrinacion á Nuestra Sra. de las Caldas el dia 30 de Octubre de 1883*.

El honor es de todos los católicos que á ella han asistido; pero el triunfo de esta santa jornada corresponde principalmente á sus iniciadores, á los que, despues de vencer indecibles obstáculos, supieron realizarla de extraordinaria manera.

Aun á trueque de ofender su modestia, queremos dar á conocer sus nombres.

Son estos:

Sr. D. Ceferino Calderon, cura párroco de Torrelavega; Sr. Conde de las Bárcenas y Sr. D. Manuel Gonzalez Bustamante.

Reciban los 5.000 peregrinos nuestros plácemes, y nuestro agradecimiento los iniciadores de la peregrinacion.

### Pisto político

Leemos en *El Globo*:

«*El Porvenir* ha entablado una polémica con *El Imparcial* sobre lo que costaría el ejército de la república si esta se estableciera por una revolucion.

La polémica se ha agriado un tanto, y *El Porvenir* ha dicho, entre otras cosas, que la sublevacion cantonal fué alentada por el actual director de *El Imparcial* desde las columnas de *La Igualdad*»

¡Atiza!

Pero no hay que alar narse por la inconsecuencia del Sr. Mellado.

*El Globo*, aun á trueque de que caigan sobre su frente las iras de *El Porvenir*, sale en defensa del actual director de *El Imparcial*, asegurando que este señor hizo desde las columnas de *La Igualdad* política castelarina y no cantonal.

Y añade el diario posibilista que, haciendo esta política, perdió aquel periódico en un mes la mitad de su tirada.

Por lo franca debe creerse esta declaracion, porque si siendo periódico ministerial, *La Igualdad* se quedó casi sin suscritores, calculen ustedes lo que hubiera sucedido de otro modo.

De donde se deduce, que en España se prefiere el cantonalismo al castelarismo.

Y es natural.

Entre estar al servicio de un canario ó servir á un hombre por extraviado que este se halle, la eleccion no es dudosa.

Aunque solo se le sirva para aconsejarle bien.

*El Liberal* ha dado la noticia de que el Sr. Cánovas se retira á la vida privada, abandonando hasta la jefatura del partido conservador.

*La Epoca* niega la noticia, diciendo que el Sr. Cánovas se encuentre mejor ocupado en trabajos literarios, á los que tiene particular aficion, que ocupándose en la política.

¡Qué lástima que no se le hubiera ocurrido hacer esto al Sr. Cánovas antes de ahora!

El país se hubiera ahorrado los disgustos que le ha dado el monstruo, y la Iglesia el espionaje de que fué víctima por el católico D. Antonio.

Amigote de *La Union*, por más señas.

De una semblanza que del príncipe de Bismarck publica un periódico, copiamos las siguientes líneas:

«Una de sus jugadas favoritas es apoderarse de algun intrigante ambicioso y persuadirle de que es de la madera de los grandes hombres. La víctima cae siempre en el lazo.»

*El Globo* comenta las anteriores palabras con estas:

«Para evitar maliciosas alusiones, debemos consignar que la semblanza está escrita hace algun tiempo.

Mas de dos meses.»

Problema: dado caso que la cualidad que se atribuye al canciller aleman sea exacta, avergüese quién tiene mayor dosis de malicia: si el autor de la semblanza ó el comentasista de la misma.

*El Cronista*, dando vueltas á los asuntos del personal:

«Se cuenta que el protector del gobierno, el Sr. Martos, presenta en los departamentos ministeriales inmensas listas de recomendados suyos ó ajenos y que con este motivo, los consejeros responsables reniegan ya del padre político que los engendró. ¡Cómo ha de ser! Ese es el pecado original del ministerio.

Pero aquí no suceden las cosas como en el Paraiso terrenal; aquí el pecado es de los ministros; los expulsa los de la mansion de delicias, son los empleados; quien se come la manzana ó la breva, el señor Martos. Falta saber quién es la serpiente»

*El Cronista* no está en lo cierto.

En lo que él llama paraiso terrenal, el pecado es del país, siempre bobalicon y crédulo; los expulsados de la mansion de delicias, son los que la pagan; la manzana ó la breva se la chupan los hábiles, que saben cobrar y no pagar; y la serpiente es el liberalismo,

mientos de Alfredo, nos lo atestigua una carta que él, al dirigirse á Roma á pelear por el Papa, escribió á su tío Al leerla y pensar que el que la escribe es un joven de veinte años, bello, rico, elegante y de esclarecida prosapia, nos parece que el mismo sin advertirlo nos hace el mas vivo retrato de un Mártir de Cristo.

«Caro tío, escribe, he tomado una gran resolucion, y no creais que lo haya hecho á la ligera, no: me he confirmado en ella despues de seis meses de maduras reflexiones: tiene sólidos fundamentos, que las tradiciones de mi apellido han robustecido mucho, y estas son mi fe y mi título de noble. *Noblesse oblige*; y yo joven, lleno de vigor y salud, ¿consumiré mis hermosos años en la apatía, cuando una noble causa pido defensores? No, mil veces no; ya es tiempo de probar al mundo,

si yo muriese en defensa de la Iglesia sería mártir?—Y habiéndole contestado el buen Pastor, que sí, sin la menor duda, un rayo de alegría brilló con tanta luz en los ojos del fervoroso mancebo, que el sacerdote dice que aun se acuerda de él cual si lo viese resplandecer. Leopoldo habia estudiado en el colegio de Belley, y habia hecho grandes progresos en las letras. Era de imaginacion poética, franco, abierto, jovial, cortés y de una pureza é ingenuidad singular; de modo que habiendo muerto en la batalla á los veinte y tres años, el párroco asegura que voló al cielo conservando la inocencia bautismal. Dice, que en medio de los demás jóvenes parecia una flor peregrina del Ecuador nacida y desarrollada prodigiosamente entre los yelos.

Tenia la santa costumbre de confes-

to, hubiesenescrito antes de partir con las legiones para las provincias donde más embravecia la persecucion de los emperadores contra los cristianos, ¿hubieran podido expresarse de otra manera que Alfredo de Nanteuil?—*Dios me ha dado la vida, yo se la ofrezco en sacrificio; le pertenece, tómela pues.* ¿No entraña un conjunto de sentimientos cristianos los más sublimes ese rasgo de virtud? Este es sin duda el lenguaje de los mártires. *La naturaleza repugna, confiesa él mismo, repugna, pero calle, enmudezca, ceda.* Este es el lenguaje de los héroes.

Esta fé y heroísmo no es únicamente de los bretones: cada provincia de Francia tenia en Castelfidardo jóvenes del mismo temple. Leopoldo de Lippe, en uno de los departamentos más orientales, preguntaba al abate Martin su párroco de Ferney:—¿Pensais que

que nosotros sabemos sacrificarlo todo á nuestros principios, y que para nosotros, si *Noblesse oblige*, el título de *hijos de Jesucristo* obliga aún mucho más,

«Yo creo en Dios, ¿y dejaré á su representante en la tierra amenazado y ultrajado sin volar á su defensa? ¡Jamás. He podido cometer alguna falta propia de la juventud y no haber sido lo que debia; pero soy católico, y mi alma se indigna al oír blasfemar por más tiempo mi religion.»

«Dios me ha dado la vida, yo se la ofrezco en sacrificio; le pertenece, tómela pues. El conoce mis intenciones, él sabe y vé que no es el interés ni la ambicion lo que me guía á dar este paso: yo me abandono á su misericordia y cumplo con mi deber. Mas tambien el cumplir con el propio deber cuesta mucho, porque la naturaleza no calla, y cuando á los veinte

Serpiente á la que hay que arrancar la cabeza para que muera y no se reproduzca.

Dice *El Correo* dibujando la fisonomía del día de ayer:

«Las carreras de caballos, con su obligado acompañamiento de lluvia, han distraído un poco la atención, durante las primeras horas de la tarde, de nuestros hombres políticos, ya á las cinco todos ó una buena parte de ellos replegados en el salón de Conferencias, especie de bazar con montera, en que los concurrentes exponen y cambian las mercancías de su entretenimiento y los frutos de su carácter.»

Bonito cuadro. Desde las cuerdas, al Congreso; desde las apuestas hípcas al salón de conferencias, bazar con montera como le llama *El Correo*, sin duda porque allí se venden y compran muchas cosas con montera puesta; es decir, de tapadillo.

Por lo demás, ¡valiente mercado será aquel en que se cambian mercancías de entendimientos liberales y frutos de carácter liberal.

Si por el fruto se conoce el árbol, ¿qué árbol será ese que solo produce motines, ruina, miseria, envilecimiento para el país y credenciales á destajo para los que le cultivan?

Queriendo *El Porvenir* presentar una prueba de la desmoralización gubernamental en tiempos de Carlos II, escribe así:

«A un Simon Peroa, arrendador del tabaco, pródigo gran desembolso y por influjo de la *Perdiz* y su cortejo, se le concedió un hábito militar, que al fin hubo de renunciar, por haber sido penitenciado por la Inquisición.»

Pero le obligaron á renunciar; ¿no es así?

Pues en estos tiempos de libertad, toda España ha conocido á algunos arrendadores de tabaco que no sabemos si por medio de una *perdiz*, de un reclamo, ó de otra cosa, han llegado á tener escudos de armas sobre las puertas de sus palacios y en las portezuelas de sus coches y á colgar de su cuello condecoraciones que antes solo se daban á príncipes ó á grandes señoras en premio de no menos grandes servicios prestados á su patria.

Y á estos no ha habido quien los obligue á renunciar.

Compare ahora *El Porvenir* la diferencia que existe entre la España antigua de Carlos II, y la España moderna de la libertad.

Y no obstante, aquellos fueron los peores tiempos de la monarquía y estos son los mejores de la democracia.

Dice *La Correspondencia*:

«Dícese que ayer ha sido invitado para admitir un cargo militar el general Ferrer; que hubo de recordar al señor ministro de la Guerra su significación política, á la que no pensaba renunciar.»

Perfectamente.

Pero conste que el ministro de la Guerra ha invitado á un general republicano para aceptar un cargo militar dentro de una monarquía.

¡Bravísimo!

No salga V. de ese camino, señor ministro, y no faltará quien se lo agradezca.

**TELEGRAMAS.**

**Lisboa 28.**—El nuevo gabinete se propone plantear reformas políticas de importancia.

Algunos de los ministros se habían comprometido á ello antes de entrar en el gabinete.

Propónese también este mejorar la administración pública y dejar completamente resuelta la cuestión económica.

Entre las varias reformas que se proyectan debe hacerse especial mención de las referentes á las colonias. El nuevo ministro señor Pinheiro Chagas se propone imprimir á su departamento una política en sentido liberal.

No se sabe la actitud parlamentaria que va á adoptar la minoría progresista; pero se cree que emprenderá una enérgica campaña contra el gobierno.

Corre el rumor de que las Cortes se abrirán el 11 de Noviembre.

**Alejandro 28.**—Ayer ocurrieron doce casos de cólera en esta ciudad.

**Nueva York 28.**—Segun las últimas noticias de la isla de Jamáica, un incendio destruyó casi por completo, el día 18 del corriente, el pueblo de San Antonio.

Las pérdidas pasan de un millón de pesos fuertes.

**Atenas 28.**—Ayer llegaron á esta capital los reyes de Grecia, siendo recibidos en la estación por los ministros, los diputados y el cuerpo diplomático extranjero.

**San Petersburgo 28.**—Las últimas noticias de Tackend (Turquestan ruso) están fechadas ayer.

Segun ellas, anteayer se sintió un fuerte temblor de tierra en aquel punto, que se ha repetido veinte veces en el espacio de pocas horas.

Faltan detalles sobre las desgracias ocurridas por este fenómeno.

**Huan 28.**—Ha fallecido el cardenal Bennejoze, arzobispo de esta diócesis.

**Noticias**

Segun nuestras noticias, la administración principal de Correos tiene algo abandonado este servicio en lo que á los peatones se refiere.

El que conduce la correspondencia por el valle de Camargo y Santa Cruz de Bezana, la lleva expuesta á la intemperie hasta el punto de que aquí, donde tanto llueve, llega chorreando á su destino, lo mismo que el pobre peaton.

¿No podría la administración de Correos proporcionar una cartera, ya que no puede concederle, porque esto no es de su incumbencia, segun creemos, un impermeable?

El día 11 de Noviembre á las diez de su mañana en la sala consistorial de Reinosa se celebrará la subasta de una casa-matadero, con arreglo al plano y condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría de dicho municipio.

Se han suspendido por algun tiempo las obras de los docks de Maliaño.

El ayuntamiento de esta ciudad ha acordado proveer dos plazas que se encuentran vacantes en el cuerpo de bomberos, pudiendo presentar sus solicitudes los interesados en la secretaría municipal en el plazo de ocho días á contar desde la insercion de las convocatorias para las mismas en el *Boletín Oficial*.

Al regresar ayer tarde el tren que conducía á los peregrinos, pudieron ver estos una grande hoguera en un monte próximo á la vía, entre las estaciones de Renedo y Guarnizo.

Ignoramos si esta hoguera era pro lucida por incendio ó por otra causa.

El gobernador civil de esta provincia ha dado orden para que se capturase á Vicente Sanchez Ramon, de 13 años de edad, el cual ha desaparecido de la casa paterna.

Por la guardia municipal se ha dado parte á la alcaldía, que el domingo por la tarde los carruajes del tranvía conducían mayor número de viajeros que cada uno tiene señalado.

En Francfort se halla expuesto un cuadro que representa á la Asamblea francesa discutiendo acaloradamente, y al príncipe de Bismarck asomándose de uniforme, á la sala y diciendo: «Esta gente necesita otra lección.»

De un informe del doctor M. Burgess, inspector de Sanidad de los Estados Unidos en la Habana, aparece que durante el mes de Setiembre ocurrieron en aquella ciudad 562 defunciones, siendo 64 de fiebre amarilla, y de ellas 44 ocurrieron entre las tripulaciones de los buques y entre el comercio y los particulares, y el resto en el hospital Militar. En la semana que finalizó el 5 de Octubre hubo 20 defunciones de fiebre amarilla. En opinion del citado facultativo, la infección se encuentra marcadamente en los muelles.

En el arsenal de Panzacola no hay un solo caso de fiebre amarilla, como no lo hay tampoco entre los buques surtos en el puerto de Veracruz.

Se han dado órdenes para que se dirijan dos oficiales de Sanidad á Brewton, Alabama, á investigar lo que hay de verdad en

los rumores de que allí reina la fiebre amarilla.

La deportación á Siberia toma cada vez mayores proporciones. En estos últimos años un gran número de condenados han sido enviados á la isla de Saghalien (Siberia oriental). Sabido es que Moscú es el lugar central de reunión, el *rendez vous*, como si dijéramos de aquellos infelices, que desde allí, durante el período de la navegación, del Volga, el Kama y los grandes rios siberianos, son enviados al desolado lugar de su destino. El transporte de condenados acaba de terminar por este año; la última brigada de deportados partió de Moscú á fines del mes último. Durante el año de 1883, han salido de Moscú para la Siberia 14 000 condenados de ambos sexos, algunos de los cuales iban seguidos voluntariamente al destierro por sus familias.

El periódico *Irkutsk Sibir* de donde tomamos estas noticias, hace una curiosa reseña de cómo se realizan los matrimonios entre los confinados de la citada isla de Saghalien, situada, como hemos dicho, en la Siberia oriental y en el punto que divide el mar de Okotsk del mar del Japon.

Cuando un desterrado quiera contraer matrimonio, solicita permiso de su vigilante ó verdugo, el cual le proporciona una esposa más ó menos bella, segun la conducta observada por el exilado:

Este debe vivir tales dias, no maritalmente, con la compañera que se le destina, y si trascurrido este plazo declara que la esposa no es de su gusto, recibe veinticinco palos, y enseguida una segunda esposa, entiéndase, una mujer, porque en este caso es oportuna la advertencia.

El mismo procedimiento se usa con el sexo débil. Semejantes matrimonios no son benéficos por la Iglesia. Llámense matrimonios de vigilancia.

El periódico á que nos referimos garantiza la exactitud de estos datos.

Trátase de construir en Sagunto un pantano para que la producción agrícola tenga un benéfico desarrollo.

Algunos periódicos, apoyando pretensiones de la asociación para la enseñanza de la mujer, piden al ministro de la gobernacion que decreta la admision de las señoras en el servicio de correos, telégrafos y teléfonos.

La elaboración de vinos en Ciudad-Real produce algunos accidentes.

Parece que con motivo de la escasez de lluvias, la uva tiene bastante cantidad de azúcar; y por esta causa la fermentación es más fuerte y poderosa, dando lugar á la rotura de los envases que, como es sabido, en la mayoría de las bodegas se usan de barro, causándose con este motivo pérdidas de alguna consideración.

En el primer semestre del año actual ocurrieron en España 192.227 defunciones y hubo 236 127 nacimientos, resultando un aumento de población de 43.900.

El cólera toma alarmantes proporciones en Egipto.

**Movimiento de buques**

ENTRADOS.

Quechemarin Nuestra Señora de Begoña, 39 ts., c. Echevarreta, de Bayona con 5.400 tablas, 500 fajas y 22 cántaros de barro á don Vicente Prelacia.

Patache joven Maria, 53 ts., c. Magusequi, de Zumayo con 1.240 sacos cemento y 11 astas clavos á la orden.

Vapor Vena, 830 ts., c. Lonvercin, de Amberes con 2.000 rollos alambre y 3 barriles ferreteria á don S. Regatillo; 1 caja papel y 1 caja tejidos á don M. Zorrilla y otros efectos para varios.

Vapor Marchioness, 453 ts., c. Allear, de Simens con 731,815 kilogs. carbon á don s. Aguado.

Vapor César, 523 ts., c. Albirún, de Hamburgo con 30 bocoyes aguardiente y 100 cajas azúcar á los Sres. Solar Villegas y compañía; 50 sacos cacao á los Sres. Galan Cortiguera y compañía y otros efectos para varios.

Patache Luisa, 66 ts., c. Gonzalez, de Santoña con 57 barriles aceites linaza á la orden; 8000 kilogs. carbon vegetal á D. Manuel Madrazo.

**BOLSA DE MADRID.**

Día 30.

Deuda al 4 por 100..... 59'40  
Amortizable..... 73'50  
Billetes hipotecarios de Cuba.. 92'30

**BOLSA DE MADRID DEL DIA 29.**

ÚLTIMOS PRECIOS.

4 por 100 interior perpétuo.....	59'00
Idem exterior.....	58'30
2 por 100 interior.....	»
Idem exterior.....	»
4 por 100 amortizable.....	73'60
Cédulas hipotecarias, 6 por 100....	»
Cédulas hipotecarias, 5 por 100....	»
Ferro-carriles.....	»
Banco de España.....	277'00

TALLERES Y ALMACENES DE MARMÓLES DE TODAS CLASES

DE ANTONIO CARRETERO  
Primera Alameda, número 28.  
SANTANDER.

En este establecimiento, surtido en primera escala, se construyen cuantos trabajos se originen en el ramo de marmolería á precios no conocidos hasta hoy. Pedid precios antes de comprar mármoles.

A LOS CONSUMIDORES DE BUEN GUSTO.  
**LA MONTAÑESA UNIVERSAL.**  
FÁBRICA DE REFINCIÓN  
de aceite de oliva de Ignacio Soriano.  
COMPANIA, 3.

En dicho establecimiento se vende aceite puro de oliva, sin rival, refinado, extrafino, especial, de clase inmejorable, á 70 reales arroba.

El dueño de dicha fábrica no ha omitido sacrificio alguno para conseguir que todas las clases de la sociedad puedan hacer uso de un aceite refinado de primera calidad, procedente de Alicante, que se vende al precio de 52 reales arroba.

Ambas dos clases se garantizan de toda adulteración, siendo dichos aceites puros y legítimos de oliva.

Para mayor comodidad del público se sirve á domicilio en la población, desde un cuarto de arroba en adelante.

Se admiten partidas de aceite para refinar á precios módicos que variarán segun sea la clase del aceite.

**HIGUERA Y BLANCHARD**  
antiguos socios de la casa  
VIUDA DE PAZ Y COMPANIA.  
Blanca, 17.

Géneros del reino y extranjeros. Novedades.

Especialidad en ropas blancas finas para señora.

Equipos para novias y trajes para niñas.

Camisería, corbatería y géneros de punto de todas clases y precios. Abanicos, libros de misa, sombrillas bordados y encajes.

Alfombras, tapicería, mantas y lencería.

**SE RUEGA A LAS ALMAS**

piadosas y caritativas, socorran por amor de Dios á una pobre señora desgraciada y de recomendables condiciones, la cual viene sufriendo una larga y penosa enfermedad en cama, sin más amparo que el que le presen los corazones piadosos.

Los que deseen aliviar la suerte desgraciada de la pobre enferma, pueden entregar sus limosnas al señor cura párroco de Santa Lucía.

6a3

**DEPÓSITO PARA AGUA**

Se vende uno de hierro de cabida de 40.000 litros, se dará muy arreglado. Darán razon en la fábrica de bebidas gaseosas «La Deliciosa» Primera Alameda 9.

**BIBLIOTECA LIGER**

PARA EL USO DE TODO EL MUNDO

POR FELIX SARDÁ Y SALVANY.

La colección, que consta de 100 opúsculos, se halla de venta en la librería del Puente, número 16, al precio de 20 reales.

**PEDRO BLOT**

POR PAUL FEVAL.

Se halla de venta al precio de ocho reales en la Librería de San José—Arenal—20 Madrid.

**Afectos y consideraciones devotas y eficaces**

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

SANTANDER  
Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS  
DE LA  
**COMPANIA TRASATLANTICA**  
ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO  
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.  
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

**CIUDAD DE CADIZ**

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Noviembre  
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES  
DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El vapor

**ISLA DE LUZON**

saldrá de este puerto el dia 4 de Noviembre próximo.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.

En Barcelona señores Rípol y Compañía.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

**OBRAS**  
DEL LICENCIADO

**D. SANTIAGO JOSE GARCÍA MAZO,**  
MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL  
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leidas con avidez cada dia más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.

HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.

SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su liberacion, medioreal en cartulina.

También se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Díaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en mediapasta.

**INDICADOR DE SANTANDER.**

**FERRO-CARRILES DEL NORTE.**

**CORREOS.**

**SALIDAS DE SANTANDER.**

Tren mixto hasta Torrelavega á las 7:40 mañana y llega á aquella estacion á las 9:25 id.  
Tren-correo á las 11:05 mañana; llega á Madrid á las 7:35 de la mañana siguiente.  
Tren mixto hasta Bárcena, á las 3:20 tarde y llega á aquella estacion á las 7:40 noche.

**LLEGADAS A SANTANDER.**

Tren mixto de Bárcena, sale de aquel punto á las 6:45 mañana y llega á Santander á las 10:00 de id.  
Tren-correo sale de Madrid á las 7:30 noche y llega á Santander á las 3:12 tarde.  
Tren mixto de Torrelavega, sale á las 5:20 tarde y llega á Santander á las 7:05 noche.

El de Bilbao saldrá á la 1:45 de la tarde y entrará en la administracion á las 10:20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aqui el 20 de cada mes y entrará los dias 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacifico, saldrá el dia 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 mañana y de la 4 á 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 9:20 de la mañana; el de esta administracion á las 10:15 idem, y el de la estacion del ferro-carril á las 10:55 id.

Para Bilbao é interior: los de la capital, á la 1 de la tarde; el de esta administracion, á la 1:30 idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital, á las 2 de la tarde; el de esta administracion, á las 2:30 y el de la estacion del ferro-carail á las 3:10 idem.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 8 á 10 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 1:15 á 2:15 tarde.

Para Bilbao y su línea de 12 á 1:15 de la tarde. Reclamaciones é incidencias de certificados, de 11 á 12 de la mañana.

El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

**SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.**

Astillero á Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.

Cespedon á Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.

Santander, Pedreña y Puntal.—A las 7, 8-30, 11-30 y 2, 3-30.

Puntal y Pedreña á Santander.—A las 7-45, 9-15, 12-15 y 2-45, 4-15.

**DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.**

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santona coche diario á las 2 de la tarde.

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte

**EL NIÑO AMANTE**

DE LA

**VIRGEN**

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

**EL P. MANUEL LASALETA.**

de la Compañía de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

**DIAS CON LOS PROTESTANTES.**

**COLECCION**

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE

CON EPISODIOS AGAECIDOS A LOS MISMOS.

POR

**RAMON BON RODRIGUEZ.**

DIA I.

**¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?**

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

10 céntimos.

**EL MONGE DEL MONASTERIO DE YUSTE**

(ÚLTIMOS MOMENTOS DEL EMPERADOR CARLOS V)

**LEYENDA TRADICIONAL DEL SIGLO XVI**

POR

**DON LEANDRO HERRERO.**

(SEGUNDA EDICION)

Un volumen de 442 páginas, esmeradamente impreso. Su precio en toda la Península **Una peseta y cincuenta céntimos**, franco de porte.

Se expende en las principales librerías y en la administracion de *El Siglo Futuro*, calle de Saon Márcos, núm. 26, principal, Madrid, á donde pueden dirigirse los pedidos acompañados de su valor.